

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Розинской Натальи Анатольевны «Институциональные особенности развития аграрного сектора в Российской империи: вторая половина XIX – начало XX века», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – экономическая теория

Автореферат диссертации Розинской Натальи Анатольевны представляет собой серьезное исследование, выполненное в рамках парадигмы Новой экономической истории. Главное, что хотелось бы отметить – это существенный вклад автора в применение и адаптацию современных эконометрических инструментов к задачам историко-экономического анализа. На фоне явно преобладающего в историко-экономических исследованиях качественного подхода работа выделяется глубокой количественной проработкой. Использование моделей ARDL/NARDL, VECM, динамической модели Ареллано–Бонда и многоуровневых моделей (MLM) свидетельствует о высокой степени владения автором современным эконометрическим инструментарием. Применение этих моделей к историческим данным конца XIX — начала XX века позволяет не только оценить корреляции, но и делать осторожные выводы о причинно-следственных связях, что является существенным достижением.

Отдельного внимания заслуживает использование панельных данных на уровне уездов, а также микроданных по крестьянским хозяйствам. Такой уровень дезагрегации в сочетании с регрессионным анализом позволил автору получить обоснованные выводы, в частности, по поводу: инерционности поведения крестьян (подтверждение гипотезы Чаянова — Кондратьева); влияния экспорта зерна на экономический рост (выявление эффекта «ресурсного проклятия»); роли институтов в сдерживании/стимулировании экономического развития.

Большим достоинством является создание и регистрация собственных баз данных, включающих посевные площади, урожайность и бюджеты крестьянских хозяйств, что значительно повышает доверие к

воспроизводимости результатов. Также стоит отметить грамотное использование тестов на стационарность, коинтеграцию и корректность спецификации моделей.

Интерпретация эконометрических результатов тесно связана с теоретической концепцией «институционального конструктора», что позволяет автору дать более глубокое осмысление взаимосвязи между институциональной средой и траекторией модернизации. Синтез эконометрического анализа с институциональной теорией (включая подходы Норта, Аджемоглу, Грегори и др.) делает работу концептуально богатой.

Замечания

Так как автор применяет VAR и VECM модели, то работа выиграла бы от более наглядного представления результатов с использованием импульсных функций отклика (IRF). Графики IRF позволили бы визуализировать реакции анализируемых переменных на различные шоки, что сделало бы содержательную интерпретацию итогов моделирования более полной.

На странице 33 автореферата нарушено форматирование таблиц с эконометрическими оценками, что затрудняет восприятие текста.

Вывод

С научной точки зрения, работа Розинской Н. А. является весомым вкладом в развитие клиометрики и институционального анализа. Она демонстрирует высокое качество количественного исследования и служит примером того, как современные эконометрические методы могут быть успешно интегрированы в экономическую историю. Автореферат свидетельствует о зрелости диссертационного исследования и безусловной научной состоятельности представленных выводов.

Работа выполнена на высоком научном уровне, соответствует научной специальности 5.2.1 – экономическая теория и отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Его автор заслуживает

присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности
5.2.1 – экономическая теория.

Заведующий кафедрой
микро- и макроэкономического
анализа, д.э.н., доцент

Картаев Филипп Сергеевич

03 июня 2025 года